

# 精忠報國的岳飛



## 想一想

- 秦檜是用甚麼罪名殺害岳飛的？
- 你認同岳飛的忠君行為嗎？為甚麼？

## 鵬程萬里

由南宋開始，便有不少人寫詩撰文紀念岳飛。陸游有詩曰：

公卿有黨排宗澤，帷幄無人用岳飛。  
遺老不應知此恨，亦逢漢節解雲衣。

詩人慨歎岳飛不為朝廷重用，其後更蒙受「莫須有」的罪名。

岳飛為南宋抗金名將，曾經為朝廷立下不少汗馬功勞。他幼年時，已立下宏願要報效國家。

據說岳飛出生的那一天，有一隻大鵬從東南飛來，落在他們家屋頂上鳴叫。岳飛的父親感到驚訝，認為這是個吉兆，就給嬰兒取名為「飛」，字「鵬舉」，期望他日後能鵬程萬里，貢獻國家。

岳飛自幼天資聰敏，不論是習武修文，都取得驕人成績。有一天，岳飛的父親問道：「如果日後你有施展才能的機會，你會不會為國捐軀呢？」岳飛毫不猶疑地回答：「只要父親支持，我一定勇敢地面對。」父親高興地說：「太好了！我有這樣的兒子，還有甚麼值得憂慮呢！」傳說岳飛的母親在他的背上刺上「精忠報國」四字，鼓勵他要竭心盡力，報效國家。



岳飛塑像

## 撼山易，撼岳家軍難

岳飛二十四歲那年，即公元 1127 年，北邊女真族建立的金國起兵南下，滅了北宋；宋高宗趙構建立南宋，定都東南的臨安（今浙江杭州）。岳飛在北宋末年從軍。及至南宋初年，岳飛在抗金戰爭中奮勇作戰，屢立大功，成為一員統兵大將，並訓練出一支英勇善戰、紀律嚴明的「岳家軍」。金兵一聽到「岳家軍」的名字，或望見「岳家軍」的旗號就害怕，哀歎：「撼山易，撼岳家軍難。」

公元 1141 年，金將兀术再次大舉南侵，岳飛迎擊於郾城（在今河南省），大破其主力騎兵拐子馬，取得郾城大捷。岳飛率領大軍乘勝追擊，收復了不少失地。他激勵將士說：「我們當直搗黃龍府（金國的發祥地），再與大家痛飲一番！」

## 「莫須有」冤獄

正當岳飛節節勝利之際，宰相秦檜串通其他大臣唆使高宗下令岳飛班師回朝，岳飛說道：「現在天時地利人和，皆有利於我軍，怎可以退兵呢？」岳飛拒絕要求。可恨的是，秦檜並不罷休，慫恿高宗一連發出十二道金牌，催促岳飛退兵。岳飛逼於無奈，只得退兵。不久，已經收復的土地，又再次被金兵佔領。岳飛回朝後，被削去兵權，以「莫須有」的罪名被殺害。

## 是不是「愚忠」

「莫須有」三字，使一代抗金名將含冤而死，後人痛心不已。千百年來，「精忠報國」的精神，觸動了不少人的心靈，對岳飛充滿景仰之情。

古時候，君主被視為「天下蒼生父母」。古語說：「皇命不可違」、「君要臣死，臣不死不忠」。岳飛幼年的時候，就深受這種忠君思想的影響。因此，儘管他希望北定中原，但在「忠君」思想的支配下，也只好班師而還。

對於岳飛的「忠君」，有人給予讚許；也有人批評這是「愚忠」，認為岳飛不必聽從詔令，枉自送死。你又有甚麼看法呢？